

# 中國今日非南宋明末論

姜季辛

——駁斥日人曾我部「宋明之滅亡與國民黨政權」之謬論——

## 一 日人對華之認識不足

「認識不足」一語，原是八九年前日本人爲攻擊「李頓調查團」及反對國聯對「東三省問題」時所用的攻擊之詞，但其實「認識不足」這四個字，倒可確切形容天資低人一等的日本人對於宇宙間萬事萬物理解的程度。就讀書識字說吧，從公元三世紀起，中國人和朝鮮人便苦心教導日本人攻讀中國詩書，但日本人始終是一知半解，不能完全領悟。例如漢書霍光傳中「諸事先關白光然後奏御天子」之「關白」二字，日本人竟當作官名，以至投機商人等等，他們對於公衆也有極大的利害關係，所以他們也都負

是本文檢討的對象限於中國的私德和公德的問題，所以我們在這裏只把國內的公德實踐提出討論一下。根據這種立場，在公德上負着最大的責任，首先就要數到政府機關的主持人；他們對於主持的機關負有領導的責任，所以那些機關的設施是否能謀公衆的福利，也要由他們負起主要的責任。如果他們非但不能力謀公衆的福利，反而假公濟私，仗勢橫行，那麼他們損害公衆，貽禍公衆的可能性既然極大，他們敗壞公德的可能性自然也是極大的。從此類推出去，一切公共機關和公共團體的主持人，也對主持的機關或團體以及一般公衆負有最大的公德責任。其次，一切在公共機關或公共團體任事的人員，他們自然都對任事的機關或團體以及一般公衆負有極大的公德責任。他們必須爲機關、爲團體、爲公衆而效忠，否則就是有虧職守，有背公德。又次，在地方上負有聲望，佔有勢力的士紳和大戶等等，他們的一舉一動也對地方公衆的福利大有關係，所以他們也對地方公衆負有極大的公德責任，必須盡力爲地方造福，否則也是有虧公德。但是無庸諱言，抗戰以來，中國整個國家民族的命運雖然臨到危急存亡的關頭，而國內竟有許多貪官污吏，土豪劣紳，奸商梟販，假公濟私，混水摸魚，大發其國難財；他們的敗壞公德簡直不是筆墨所能形容。因此，我們爲着抗建大業的前途着想，也大有提倡與發揚公德的迫切需要。更次，獨立營業的醫師、律師、會計師以至投機商人等等，他們對於公衆也有極大的利害關係，所以他們也都負

有極大的公德責任。如果他們專以謀利爲目的，把公衆的福利置之度外，那麼他們也大可貽害公衆，敗壞公德。尤其是在戰時的上海，投機商人貽禍公衆的行爲簡直罄竹難書，他們的敗壞公德也是達到極點的。

我們要想提倡與發揚這種公德，單用口頭和筆頭去作空洞的宣傳，自然是不夠的。我們必須要把當前國內政治、經濟的情狀，根據改善公共關係的立場，加以明確的評估。我們知道三民主義是我們當前抗建大業的最高原則；我們必須隨時隨地盡力推進三民主義的實施，提高民權，節制資本，平均地權，促進民有、民治、民享的國家和社會的實現。惟有民有、民治、民享的國家和社會真正建設起來，一切敗壞公德的行爲才會受到民主的控制和防止。但是敗壞公德的行爲，不僅一切從事或能操縱有關公衆利害的公務或業務的人們容易去犯，除此以外的一切人們也都容易去犯。不論是誰，假如他糟蹋公物，濫用公帑，或者隨處吐痰，隨處拋棄果皮穢物，或者在公共場所搶先推人在船車上搶佔幾人的位置，或者把藥渣倒在街心，把「出賣重傷風，一見就成功」的紙條貼在通衢……那麼他就是有害公衆，大背公德了。這種公德的提倡和發揚是跟上面所說的那一種不能一例看待的。我們必須先從本身做起，然後逢人宣揚，遇事鼓吹，這樣便可使得公德的水準在社會上逐步提高起來。

因而彷彿像霍光一樣大權獨攬的宰相爲「關白」或「關白大將軍」這「關白」的官名，從我公元八八八年起，一直沿用到明治維新時纔廢，若非「認識不足」曷克至此？

結果日本人愈研究中國而對中國愈認識不足。在明治維新以前的德川幕府時代，日本全國上下皆尊崇儒學，敬畏中國，文人學者都以改用中國式的外號爲榮（如林「羅山」菅「玄同」堀「杏庵」貝原「益軒」）通都大邑，都以盜用中國的地名爲美（如稱江戶爲武昌，京都爲洛陽，廣島爲廣陵；又如信州、房州、長州……等，則是仿中國地名而命名者），這可以說是日本研究中國最努力，崇拜中國最誠篤的時代。中日甲午戰後，日人對華的觀念，由「崇敬」一變而爲「輕蔑」，這種「輕蔑中國」的成見，雖在國民革命的熱潮滌蕩了全中國以後的今日，卻未嘗稍減。所以現在一般日本人心目中，以爲中國的男子還都是身穿坎肩，背垂長辮，以爲中國的女子，還是三寸金蓮，不能舉步。而且他們以爲現今的中國軍隊，還是和前清的綠營兵一樣不堪一擊，所以在學校裏或公共場所，對於行動特別遲鈍的份子，往往罵之爲「支那兵」，對於一般中國人，且常罵爲「清國奴」，其對華的認識，完全和三四十年前沒有兩樣。

九一八以後，我中央於外患內憂交迫中，克服種種難關，完成國家的統一，並展開建設新國家的工作，獲有顯著的成績；使日本各界較有見地的人們，感於新中國之不可侮，於是發出對華「再認識」的呼聲，力言中國的統一是歷史演進的必然趨勢，是民族主義的潛在力量發揮的結果，決非任何外力所能阻撓或破壞，希望一般的日本人改變對華觀念，放棄一貫的破壞中國統一的妄想，並基於平等的原則，利用溫和的手段而與中國「調整邦交」，除一般較有知識的資本家與人民戰線份子乃至共產黨人外，如外交官有吉明、佐藤尚武，乃至文化人太田宇之助、神田正雄，室伏高信之流，都會高唱過這一類的論調。（但室伏等少數人，於七七以後，竟改變其論調，見彼等對華仍是認識不足。）

但是一般對華素有偏見，錯覺無從矯正的日吏日閥們，卻堅認中國的統一，只是虛有其表，在實際上，中國人還是勾心鬭角，互不相讓，日本大可施

以「先分化而後各個擊破」的策略，以漸進的方式而征服全中國。基於這種觀念，所以纔有蘆溝橋之役的演成，而八一三之猛犯我滬濱，及此後之進犯我首都，更是日閥對華「認識不足」所致。當時日閥以爲「三個月可以攻陷我首都，首都既失，則我國府崩潰，全中國自當四分五裂而任日本自由扶植「親日政權」於各地，如此便可實現其征服全中國的夢想」，可是這種「認識不足」，竟使日本侵華陷於泥沼，五年以來，雖日呼迅速解決「中國事變」而泥足日益深陷，無法跳出「欲罷不能」、「啼笑皆非」的苦海。

## 二 曾我部的謬論

在此次中日開戰經過年餘，廣州、武漢相繼淪陷以後，日人鑒於我方抗戰實力未嘗稍減，抗戰必勝的信念，絕未動搖，不免憂從中來，大感失望。於是若干一知半解的日本文人學者，基於一貫的「對華認識不足」的病根，便穿鑿附會，濫引典故，妄以今日領導我全國軍民抗戰不屈的國民政府，比附臨安失陷後的南宋和滿清入據燕京後的明室。這種以曲解歷史爲手段的「宣傳戰術」，雖對我具有必勝信念的中國軍民毫無影響，然對一般日本臣民的心理上，卻可發生若干刺激或興奮的作用。

（甲）中國四千年歷史（中國歷史何止四千年）中，經過多次換朝易姓，然遭外族滅亡之朝代，其肇始大者則爲宋與明；此次中日戰爭，國民政府與異族之日本抗衡……行將爲異族所滅，與宋明之亡於異族者，相

有不同：前者苟猶存王族一人，尚有寸土尺地，則必繼續抵抗，企圖恢復後同……見滅於異族之宋明，其最後的景象，比諸被同族所覆滅之朝代，顯者則以天子之退廢，國都之失陷而決定舊朝代的滅亡。

(乙)中國士大夫之忠節表現：在與同族鬪爭時多帶消極性，往往因

不願改事新朝而退隱深山以全其節，惟對異族鬪爭時，則於忠節觀念之上加以種族意識，故其表現轉趨積極，恆不樂於退隱，卻欣然誓死抗戰。國民黨素以「排日」「侮日」「抗日」為主要國策，對不願附和者則指為國賊……黨人堅決抗戰的原因，除擁護國民黨政權外，尚雜有民族觀念。言宋明滅亡之往事，今日可以重演，而事實上正已踏進了同樣的路程。故都北平孫總理陵墓所在的南京，革命策源地的廣州，與「最後國都」的武漢，先後淪陷，而彼等依然抵抗，今後且將繼續抵抗不已！國民黨員之忠於黨者，雖至最後一人，亦將繼續抵抗……國民黨一日存在於中國，中日戰爭將無了局。若將國民黨員從中國人中完全排除之，則此「聖戰」之目的纔能達到。

(丙)宋明末期，均汲汲於乞求外援（例如宋末陳宜中、張世傑先後赴占城，明永歷帝之幸緬甸並命龐天壽等致書羅馬教宗乞援，鄭成功、黃宗羲亦議向日本德川幕府求助），今日國民政府則仰助於美蘇英法諸國。中國至危亡之際，向外國低首求救，已將自己之「優越感」拋棄無遺矣。

考曾我部之謬論的來源，一方面固為他本人讀中國古籍的理解不夠，而另一方面則似乎受了現代日本統治階級一貫的對華「認識不足」的影響或教唆。日本統治階級——日吏日閥們，常以現代的中華民國為宋季明末，逃不了歷史上亡國的覆轍（見總裁言論「抵禦外侮復興民族」第三講），所以除教唆若干文人學者，曲意宣傳中國之弱點外，並致力於研究遼金元清侵犯中原的策略。曾我部靜雄雖是帝大四五流以下的教授，而他苦心學習了多年中國史和蒙古文，自然也可充數於御用學者之列；那末他這篇謬論之作，縱非日閥所授意，至少也為了迎合日閥的心理，因此，我們可以視之為「日統階級妄以現代中國比宋季明末」的「餘音」或「註腳」。

### 三 中國今日並非宋季明末卻如漢唐開國

(甲)宋明致亡的主因及當時的亡國現象

日本統治階級，被一貫的對華的錯覺所支配，不但不了解「中國現代史的背景（三民主義之國民革命對於現代中國的需要）和中國國民黨完成統一大業後的中國，業已踏進了漢唐開國的途徑」，反而常妄言今日的中國將踏宋季明末的覆轍，難免亡國之禍。茲將先舉宋明覆亡的原因與現象，以證其荒誕無稽。考宋明「致亡的總因」不外「君主昏庸是非莫辨；權奸亂政，肥己誤國」，而基於這種「主因」便暴露出後述幾種最顯著的「亡國現象」：

#### (1) 乏戰難禦寇之大略

北宋嘗以「主和罷戰」及「恃和忘戰」而敗，南渡而後，理應改弦更張，以圖報雪。況高宗初年，尚有李綱、趙鼎、張浚、宗澤、韓世忠、劉錡、岳飛、張俊等賢豪，分任將相，正是「猛將如雲，謀臣如雨」，大可恢復中原而直搗黃龍的「中興局面」。然而高宗昏庸，竟先後被黃潛善、汪伯彥、秦檜等巨奸大逆的「和平謬論」所惑，一意「避戰主和」，不惜屈膝稱臣，以致李綱、趙鼎、張浚先後貶斥，宗澤憤死，岳飛被害，及韓世忠、劉錡卒，國中更少禦虜之人，劣敗的局勢，終於無法挽救！

宋高宗及汪黃秦檜等昏君奸臣，誤國共三十餘年，恆聚天下玉帛以賂金，殺抗戰將帥以媚金，宋代元氣殆已喪盡。孝宗立後，雖以復興為謀，並一度依重張浚而發動抗戰，然亦以「偷懦」和「苟安」的心理作祟，初聞勝而驕，繼聞敗而餒，終則依奸官湯思退等主和的下策，罷張浚，拒「十賀」而就「十弔」，再拜奉書於「叔大金皇帝」，如朱子所痛論：「君子有未用，小人有未去，大臣失其職，小人竊其柄……責人或已詳，反躬有未至……」云云，以英明見稱，以中興自任如孝宗者，尚且如是，則聰明才智不如孝宗者，其昏庸誤國，更不知伊於胡底？所以孝宗以後，歷光宗、寧宗、理宗、度宗諸帝，先後有韓侂胄、史彌遠、史嵩之、丁大全、賈似道等巨奸擅權，皆以和戰為兒戲，或「主和罷戰」、「恃和忘戰」，或則「不備戰而挑戰」，而趙宋三百二十年的社稷，便終為賈似道的「陰和陽戰」及「非和非戰」的作風所斷送，迨元軍陷建康（金陵）而迫臨安（杭州），奸相陳宜中既拒文天祥請置四鎮之腳」。

119750

議，又阻天祥等背城一戰，一意主降，遂使母后、幼主蒙牽羊繫頸之辱；而他自則乘機潛逃以求個人之安全。

至於臨安失陷後的宋室，大權依然操於「嘗使母后、幼主坐以待擄」的陳宜中，其奸險誤國，實與賈似道無異。宋端入閩之初，文天祥議入溫州以圖進取，宜中力阻不許，遂使宋室永無規復的機會。而且，因有奸相陳宜中之擅權亂政，倒行逆施，雖經文天祥、張世傑等忠勇苦戰，殺身成仁，亦不能挽救宋室的危亡。

明代衰亡之跡外表雖與宋或有不同，但內幕實無以異，而熹宗之昏庸無道，較南宋諸庸主尤有甚焉。至魏闕之殘害良忠，亦甚於自汪黃秦檜以下的南宋一般奸逆。迨思宗繼立，雖懷中興大志，力謀挽救危局，但其秉性偏刻，於忠奸真偽之辨不能得其正，於施爲次第之間不能得其要，致仍不免「君子有未用，小人有未去」。例如彼雖誅魏闕、客姁，卻仍寵任許多宦侍，甚至「監軍各鎮」與「拱衛京師」的重任，亦莫不付之宦侍。思宗所寵任的權臣，首推周延儒與溫體仁。延儒「實庸鴻無材略且性貪，當時邊境喪師，李自成殘掠河南，張獻忠破楚蜀，天下大亂，延儒一無所謀」；同樣的，「體仁輔政數年……流寇躡畿輔擾中原，邊警雜沓，民生日困，未嘗建一策，惟日與善類爲仇」（例如袁崇煥即爲溫體仁所害）。當寇深亂亟之際，居中樞負調度軍事之重任的兵部尚書如楊嗣昌、陳新甲之流，又皆庸懦無能，拙於謀國，「賊橫而後調兵，賊多而後增兵……兵至而後議餉，兵集而後請餉」，以致着着演成「後局」，處處造成「危形」。思宗因爲偏寵宵小、佞臣，所以許多賢臣、勇將，或被罷斥，或遭刑戮，無從展其長才。而當時內憂外患交迫，大局之危險，且有甚於宋季，故思宗雖抱中興大志，一如南宋之孝宗，而結局卻不能如宋孝宗之能偷安而終。

明末嘗竭全國之兵與餉，以備邊患，而一般庸鴻偏私的中樞大臣與宦豎，竟對前方之用兵作戰，橫加干涉，對於卻敵有功的將帥，輒加傾害，致隨熊廷弼、袁崇煥之冤死，守邊無人，便決定了明代滅亡的命運。熊廷弼嘗奏言：「……今朝堂議論，全不知兵，冬春之際，敵以冰雪稍緩，閩然言師老財匱，馬上促戰，及軍敗始愀然……比臣收拾甫定，而愀然者又復閩言責戰矣。自有

遼亂以來，用武將用文吏，何非台諫所建白，何嘗有一效疆場事？當聽疆場吏自爲之，何用拾帖括語，徒亂人心，意一不從，輒怖然怒哉？」袁崇煥亦嘗奏稱：「……以臣之力制全遼，有餘調衆口不足……即不能以權力制臣肘，亦能以意見亂臣謀……當時廷臣之昏瞞糊塗，罔識大體，一至如此；讀熊袁之慷慨陳詞，能不爲之痛惜？」

明思宗時，邊患益亟，數年之間，清人幾度入塞，竄擾近畿。當時朝廷雖亦忙於調兵籌餉，但無禦虜卻敵之策，尤乏抗戰的決心。而清人第三次入塞時，思宗且爲楊嗣昌、高起潛之「和平謬論」所惑，不增兵益餉以支持孫承宗、盧象昇等之英勇抗戰，使孫、盧兵單械盡，均壯烈殉國。其後陳新甲任兵部尚書，亦朝進一策以謀和，募獻一計以謀和。思宗竟納其議，且許其遣派專使（馬紹愉等）赴瀋陽作割地請和的談判。議和的條款，雖後因阻於衆議而未及履行，但思宗與兵部尚書等重要軍事當局之一意「求和避戰」，卻爲極顯然的事實。又當流賊之初起，原不難一鼓蕩平，亦以朝廷無恤民戡難的良策，致令楊鶴、陳奇瑜、熊文燦等先後濫加招撫，聚糧糗以資寇終使星星之火，得以燎原，及賊勢猖獗難制，余應桂請會帥真保、吳麟徵請徙師入衛，范景文請遷國南都，而思宗皆不之許，竟坐待賊衆之進逼京師。

其後福王即位於南都，「因感奸相馬士英擁立之功，將天下大計盡行交付」，而「士英爲人貪鄙無遠略，復引用奸逆（阮大鋮等）」。日事報復招權固利，以迄於亡。故九江僉事王思任嘗痛斥之曰：「閣下氣驕腹滿，政本自由，兵權獨握，從不講戰守之事，只知貨賈之謀，酒色逢君，門牆固黨，以致人心解體，士氣不揚，叛兵至則束手無策，強敵來而先期已走，致令乘輿播遷，社禨邱墟。閣下謀國至此，卽喙長三尺，亦可以自解。」莫若明水一盃，自刎以謝天下……」（見《明季南略》卷十，王思任上馬士英書）福王初立，明局原無異於宋室之南渡，然福王立僅年餘，即被擄致死，南明國祚之短促，以視南宋，相差無乃太遠？可見福王之昏庸，實遠甚至。宋高宗而馬士英，譏國之罪惡，亦過於黃、汪、秦、檜。

(2) 暫同舟共濟之大義，彼此交惡。

宋季明末，均係權奸攬政，日以貪贓自私，誅戮賢良爲事，廷內固不許能

臣立足，疆場亦不容良將領兵。而當時禦寇討賊的一般文臣武吏，且亦多昧同舟共濟的大義，或則互相傾軋，或則觀望不前，卒使強敵流賊得逞其各個擊破的狡計，此亦宋季明末所共見的亡國現象。

宋末臨安未陷之前，前方將領已迭有人叛國降敵。但理宗景定中，元將李璮卻舉三齊反正，其所部兵強馬壯，以任先鋒而收復失地，大可振奮人心，號召忠義，使南宋得有進復中原的良機；而蒙古軍大舉攻璮時，宋將青陽夢炎奉命赴援，竟觀望不前，坐視璮被圍敗死，致讀史者嘗論：「李璮死而北人絕

整，各省督撫總兵，苟能協力同心，共赴國難，大局豈無挽回之可能？惟當時事實，卻與此相反。福王定住南都後，因馬士英攬政而將士離心，左良玉且公然叛變，劉良佐終亦舉兵降清；甚至忠烈殉國的史可法，節制下的江北四鎮將領，亦彼此交惡，勢如水火；而高傑死後，史公奏請優卹時，黃得功、劉澤清、劉良佐三人，猶銜恨合奏傑：「從無寸功，驕橫淫殺……」史可法乃欲其子承襲……不知是何肺腸？倘誤聽加恩太重，臣等實不能相安矣！」其仇視高傑，至於

福王被虜後，唐王魯王各受一部分文武吏的擁戴，致閩浙對立，勢如水火。當時萬元吉守贛南，屢挫強敵，大振國威，惜以粵桂滇閩各方援軍之不能協力作戰，終至覆敗。其後桂王立於西南，亦首有宗室閱牆之爭（廣東曾另立紹武），而幾經播遷之餘，文武內外諸臣，亦多汲汲於權位利祿之爭，使國勢日蹙；其能如瞿式耜、焦竑、何騰蛟、李成棟、李國定等之奮鬥至死，絕不計及私人利害者，殊不多見。

(3) 賞罰濫而豪傑灰心聚斂甚而民生凋敝  
宋季明末除右述兩種最顯著的亡國現象而外賞罰進退之不得其當以致「英雄解體豪傑灰心」亦爲重要的亡國現象例如宋末劉整因被誣畏如向士璧等之冤死遂舉兵降蒙古致宋臣多起賣國求榮之念范文虎坐失襄樊當斬賈似道竟「以賞代罰」使知安慶府致宋將多存避戰貪生之心明末楊嗣昌朦蔽思宗專門援引戚里親故極力壓迫良將勇士以致寇深亂亟無可救藥又馬士英輔立福王一意忌功害能（壓迫史可法等忠勇愛國的人物）濫進奸邪（援引奸逆阮大鋮等）且激起左良玉之變至於宋賈似道之推行「官田官莊經界推排法」之虐政明思宗之「講求聚斂之術不問水旱災傷」（明劉宗周之奏言）以致「黎庶顛連閭閻凋敝」（明思宗罪已詔中語）亦未嘗不是促宋明於滅亡的現象然而探討本源卻無一不是庸主誤國奸官亂政所造成的結果故推究兩朝覆亡的根本原因終不外「庸主誤國權奸亂政」而已

(乙)中國今日絕無宋明亡國的因素，宋季明末致敗的主因及其種種亡國現象，已如前述；反觀我國今日，所

119752

有一切現象，無不與之絕對相反。蓋自北伐成功以來，執國政者乃是代表國民大眾的利益，為民族解放而鬪爭的中國國民黨，代表國民黨而執行政務者，乃黨的幹部，莫不富有超人的才識和革命的精神與歷史；因此，我國今日絕無類似宋季明末「唐王誤國，權奸亂政」的「亡國總因」；又如宋明亡於「無經國的大計」，對外敵無抵抗的決心，對內政無改善的覺悟。我國今日則以救國的三民主義及國民黨的各種政綱與決策，努力於新中國的建設；而對日抗戰，正如往昔德意志之為達其建國的目的，必須於普奧戰後再繼之對法一戰，尤為當局多年來所堅執不移的國策，此等事實，決非宋季明末之遇事皆無一定之方策者所能比擬。

至於今日，在英明偉大的領袖領導之下，全國精誠團結，共同奮鬥，尤為前所未有的。所以抗戰五年來，國軍紀律森嚴，步武絕對一致，不但抗戰將領中絕無類似劉整、呂文煥以及洪承疇、吳三桂降敵的事實，而曾經降敵附賊的匪徒，且紛紛反正，立功自效；這種「人人咸抱必死之決心」的現象，更足以證明今日的中國，決不能與宋季明末相提並論。

### (丙)中國今日正如漢唐之開國

近百年來，我國因遭列強環攻，國步之艱難，超過歷史上任何時代。中國國民黨於此杌陧的局勢下，奮起革命，以建國復興為己任，其使命之艱鉅，雖承戰國及秦亂之後起而安邦定國的漢代，承五胡亂華及長期分裂割據之餘起而一統中原的唐朝，亦有所不及。例如十餘年來，國民革命所消滅的國內的敵人，不僅在國內植有悠久鞏固的勢力，而在國際間亦各有其與援，恆恃以阻遏國民革命的進展。至於對外關係而言，今日中國遭逢的外患，其最顯著而凶狠者，首推六十年來未嘗片刻中止其侵華之陰謀——於武力進攻之外，且迭以「排撥分化」、「偽裝親善」等政治進攻的手段而謀我的日本帝國主義，其殘暴毒辣，殆甚於漢初之匈奴、唐初之高麗、突厥千百倍。往昔匈奴、突厥等之入寇，其目的只在俘掠，今日日本侵我，則欲吞併我土地，消滅我民族，兩者的居心和作風，都不可同日而語！

中國國民黨統一中國甫近十載，於對內展布建國宏圖之餘，於民國二十六年之夏，且能領導全國軍民，對外與強敵展開長期抗戰，此實黨的主義

適合民族的要求，黨的政綱，能代表全民的利益，與黨的領袖勵精圖治的偉大精神之感召所致。以三民主義的精深博大，國民黨各種政略之切合時宜，加以黨的領袖之英明偉大，比之漢唐開國的規模，實有過而無不及。總之，依我國數千年來治亂相循之歷史演變的準則，以及晚近國人圖強望治，粉碎敵人離間分化之陰謀，竭誠擁護國家統一的決心而言，中國今日原已踏入由亂而治的階段。況有救國的三民主義指示國人，以努力的途徑，復有賢明的領袖領導國人堅苦奮鬥，是我革命建國的成功，更已獲得充分的保證！

## 四 就中日歷史論如次抗戰之前途

宋季明末之「罷戰」、「忘戰」與夫「避戰」而「不備戰」，原是重要的亡國現象。事實上，南宋之能偏安一百五十年，並非由於「和議成功」與「稱臣稱姪」，實賴岳飛、韓世忠等名將之屢破金人，虞允文之采石磯大捷，以奠其基礎，而宋孝宗之能「改臣稱姪」，也還是由於張浚曾以李顯忠、邵宏淵等力戰卻敵，致金不敢輕視宋之實力。至於南明四主，魯王因先後依張名振、張煌言及鄭成功而抗戰，故支持較久，永歷帝以瞿式耜、何騰蛟、李成棟而抗戰，雖疲於播遷，亦嘗大振軍威，其事跡均較福王在南京不講戰守之策而自速其亡者光榮多矣！此外，明末江南義軍四起，各州郡守吏紛紛起兵拒敵，亦嘗屢挫敵鋒，造成許多悲壯而光榮的戰績。又遠如六朝之能偏安江左，亦全賴其以戰為守，不放棄「進攻江淮以北，力謀規復中原」的雄圖可見。苟能奮勇力戰，即可禦侮圖存，惟有避戰苟安，始招滅亡之禍，此等歷史上之教訓，實瞭如指掌。今日我國依全國上下的要求而決定與暴日作殊死戰，正是「力戰圖存」之道，根據歷史之教訓，可斷言吾人必能獲得最後的勝利。日本現統治階級嘗苦心研究遼金元侵犯中原之策術，且依元清會統一中國的事實，遂起併吞中國的野心。其實，以日本人的低能偏狹、殘暴毒辣，決無征服文化之傳統悠久、文化意識發達的中華民族之可能。日本人近五六十來所執行的對外政策，是一貫的不光明的「下流勾當」，其往昔之謀朝鮮，近今之侵我國，都是以浪人娼妓為前鋒，以勾結匪類為上策，所以一

直到今天爲止，日本所收買的漢奸，都是爲人類社會所不容的敗類，無一身家清白之人（例如汪兆銘，乃是我國最無政治道德）。況中國今日民氣民族意識之盛，更非宋季明末所可及。凡屬身心健全的正人君子，誰肯認賊作父？賣國求榮，故今日縱有忽必烈、皇太極、多爾袞再生，也難得像劉秉忠、許衡、姚樞、張弘範、劉整、洪承疇乃至吳三桂等一羣富有聰明才力的國賊做配角！

明萬歷中，日酋平秀吉侵朝鮮，欲犯大明，其雄心壯膽，一如今日之日閥。但秀吉侵朝鮮七載，勞師百萬，卒爲優勢的天兵（時日軍稱明朝爲天朝，稱天朝之將士爲天將天兵）所阻，並爲朝鮮軍民堅壁清野及發動游擊戰所困，以致進退兩難，一如日軍今日侵華之深陷泥沼而一籌莫展。最後秀吉且因此憂憤死，而臨死猶言：「我不幸生於小國，兵不足，奈何！奈何！」表示無限的懺悔與遺憾！如就往昔的歷史而推測此次中日戰爭的前途，則秀吉的遺言，正是今日日閥侵華必至慘敗的識語！

## 五 曾我部教授之淺薄

曾我部以攻究歷史爲生活之人，而談歷史，竟不依客觀的態度，以說明此次暴日大舉侵華的原因與結果；而一意妄論我國抗戰之前途，將與宋端宗、衛王、明永歷帝同樣結局，其偏狹與淺薄，實無以復加。會我部文中謂中國歷來同族鬭爭時，一旦都陷君退，即隨之換朝易姓，惟於外族入侵時，國人基於種族觀念，始奮起抵抗，此亦似是而非之說，與史實絕對不符。夏帝相被弑後，少康且曾中興，秦滅六國，六國遺民亦終亡秦王。

# 德義日同盟陣線與中美英蘇聯合戰線的剖視

陳潮中

國際時局的變化，猶如走馬燈戲一樣，鬧來鬧去，花樣翻新，但是我們揭開來看，仍然是那兩套舊的把戲，實在沒有真實的新奇的玩意。國際上各種

性質不同的結合，都是以國家利害相同爲原則，無論公開的結成同盟也好，無論祕密的組成聯盟也好，其實都不能脫離其國家本身利害的立場。不過

莽曹丕篡漢，更有光武、昭烈之光復與討賊，而數千年來類此之事實極多，見中國士大夫對同族之爭王位，其忠節之表現，並不消極。其實中國人素有「是非之心」，重視「順逆之辨」，故在順應國民大眾之要求而換朝易姓之際（打倒暴君）死君殉節者極少。反之，在強藩權臣逞威奪篡之際，國人必勇於靖亂勤王。其以誓死力戰而表現忠節，決不亞於抵禦外侮。至於此次對日之全面抗戰，實由於全中國民衆爲求生存與自由而展開的偉大鬪爭，抗戰的領導者，固爲中國國民黨，但抗戰之目的，並非爲維持黨的地位。會我部竟妄謂抗戰只爲維持國民黨的政權，堅決抗戰者只限於國民黨員，彼以治中國史爲專業之人，竟不明瞭中國近代史的背景及中國之現狀，其淺陋無識，真可笑亦復可憐。

會我部文中且以今日各國之援華，比附宋末陳宜中之赴占城乞援，明末永歷帝鄭成功等之向外求助，此更不倫不類，乃毫無國際政治之基本常識的謬說。近代國際間之赴援或互助，無一不是由於共同的利害。苟非暴日肆行侵略，損及列強在東亞之利益，威脅各國之安全，我縱相求，各國亦不至公然助我而招致日本之仇視。明末固嘗有通好於羅馬宗教之信使，鄭成功亦或有向日本募兵購械之事，實然。羅馬日本當時對於明室之存亡，根本無關痛癢，故所謂「求援」云云，均無具體的結果。至於宋末陳宜中之赴占城，乃宜中背棄君國，遠遁異邦以求苟活之罪行，並非有意乞援而救宋。會我部於此處論及宜中，尤爲荒謬附會，且適足見其對中國史了解的程度太低！

三〇八二四於渝郊南泉中政校研究部